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Tom XXXVI.

PRZEGLĄD TECHNICZNY
TYGODNIK

poświęcony sprawom techniki I pnu li,
T R E Ś Ć .

Wydajność cementu portlandzkiego. — Instalacye acetylenowe (dok.). — Sprawozdania
z posiedzeń stowarzyszeń technicznych: Sekoya techniczna warszawska. — Stowarzyszenie
techników. — Sekeya techniczna łódzka. — Kronika bieiącai W sprawie II-go konkursu
Delegacyi Architektonicznej. — Binro porady technicznej dla przemysłu. — Wiadomości
z Biura patentowego Kazimierza Ossowslciego w Berlinie: Sposób przyrządzania sztucznego
ścisłego pokarmu dla bydła. — Górnictwo i hutnictwo: Wpływ wydzielających się w ko-
palniach węgla gazów, na organizm ludzki i płomień lampy. — Powiększająca się pro-

dukcya surowca w Państwie Rosyjskiem.

WYDAJNOŚĆ CEMENTU PORTLANDZKIEGO.
OPRACOWAŁ ARCHITEKT

Czesław Domaniewski.

Tablice poniżej podane, opracowane w celu ułatwienia obliczenia ilości
cementu portlandzkiego potrzebnego do robót budowlanych, wykonywanych na
zaprawie cementowej, oparte są na następujących danych:

1) Ciężar jednej beczki normalnej cementu portlandzkiego równa się brut-
to 180 kg (11 pudj, netto zaś 168 kg (10,25 pud.)

2) Przy oznaczaniu ilości stosunkowej składników na objętość przyjmo-
wano cement w stanie luźno nasypanym.

3) 1 dm3 cementu portlandzkiego luźno nasypanego waży 1,2 leg, wskutek
czego z jednej beczki normalnej cementu portlandzkiego, ważącej netto 168 lccf

1 fiR
otrzymuje się cementu luźno nasypanego -..-=— = 0,14 m3.

4) Ilość zaprawy przy różnych stosunkach (na objętość) cementu, piasku
i wody wynosi:

Stosunek (na objętość) części składowych za-
prawy cementowej

Cement luino
nasypany

1
1
1
1
1

Piasek

1
2
3
4
5

Woda

0,55
0,75
1,00
1,25
1,50

Objętość za-
prawy otrzy-

manej

1,50
2,25
3,00
4,00
5,00

Objętość cemen-
tu luźno nasypa-
nego na jednost-
kę objętości za-

prawy

0,666
0,444
0,333
0,250
0,200

Uwaga. Wydajność cementu portlandzkiego wskazana w tablicy powyższej,
z małemi różnicami, zgodną jest z danemi, ustalonemi przez Związek
wytwórców niemieckich cementu.
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5) Ilości zaprawy cementowej, podane przy odnośnych robotach, przyjęto
z uwzględnieniem straty zaprawy przy wykonywaniu robót.

TABLICA I.

Ilość cementu, portlandzliief/o i piasku na jednostkę objętości za/prawy cementowej'.

° J l
2 pi

w oj

° a
CO Olo

1 : 1

1 : 2

1 : 3

1 : 4

1 : 5

Na 1 łokieć sze-
ścienny nowopol-

ski zaprawy
M

en
tu

 b
ec

z
rm

al
ny

cł

I a
o

0,910

0,606

0,455

0,342

0,273

« ^••->

Ad " r g

4-j vi) O

• M " K O
Q j Q> (-J

0,66

0,88

1,00

1.00

1,00

Na 1 stopę sze-
ścienną angielską

zaprawy

3 _

en
tu

 b
ec

z
rm

al
ny

cl
a s
o

0,135

0.090

0,067

0,051

0,045

"s 1.3
1-S'S)•2 <D o
c n | 3

0.66

0,88

1.00

1.00

1.00

Na 1 sążeń sze-
ścienny

M

o o
<*> a
II
o

46,240

30.830

23.127

17.347

13,880

zaprawy

i k
• Ś l
oj O _,
«) -m ^^

0,666

0,888

1,000

1,000

1,000

Na .1 ;HS

o o

OJ > >

l i^ 2
S P

4.761

3.174

2,381

1.786

1.429

zaprawy

piasku

ni"

0,66

0.88

1,00

1,00

1.00

TABLICA II.

Ilość cementu portlandzkiego i piasku na jednostkę objętości muru s cegły palo-

nej, na zaprawie cementowej.

° ™ o

St
O

SU
lK

ce
m

en
tu

1. : 1

1 : 2

1 : 3

1 : 4

1 : 5

Na 1 łokieć sześć.
nowopolski muru

z cegły
Mi >,.,_

o o M •" ^

s &> ° a ^

ce
m

en
tu

no
rm

a

pi
as

ku
sz

eś
ci

en
no

w
op

0,273 ; 0,200

0,181 0,270

0,136 •' 0.300

0.108 ; 0,300

0,082 ; 0,300

Na 1 stopę SZBŚĆ.

angielską muru
z cegły

M

% i

ce
m

en
tu

no
rm

a

0,040

0,027

0,020

0,015

0,014

°° 3̂ S

pi
as

ku
sz

eś
ci

ei
an

gi
el

s

0,200

0,270

0,300

0,300

0,300

Na 1 sążeń sześć.

muru
M

ce
m

en
tu

no
rm

a.

13,87

9,25

6,94

5,20

4,16

a cegły

| l

• r-l Ł J 1 "

0.200

0,270

0,300

0,300

0,300

Na .1 «23 miu'11

z cegły

tu

i -s^ d

ce
m

en
tu

no
rm

a.

piasku

m3

1,43 , 0.200

0,95 ; 0,270

0,71 '0,300

0.54 i 0,300

0,43 0,300

Uwaga. Ilość zaprawy cementowej w murze z cegły palonej przyjęto równą
0,3 objętości muru.
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TABLICA III.
Rość cementu 'portlandzkiego i piasku na jednostkę objętości muru z kamienia ła-

manego na zaprawie cementowej.

* >

ne
k 

(n
a

tu
 d

o 
pi

as
pr

aw
ie

St
os

u
ce

m
en

1 : 1

1 : 2

1 : 3

1 : 4

1 : 5

Na 1 łokieć sześć.
nowopolski muru
z kamienia łama-

nego

;u
 b

ec
ze

k
al

ny
ch

ce
m

en
no

rn
" u 

ło
kc

i
n.

 m
ia

ry
po

ls
ki

ej

pi
as

k
sz

eś
ci

e
no

w
o

0.337 0,25

0,223 0,33

0,168 0.37

0.126

0,101

0,37

0.37

Na 1 stopę sześć.
angielską muru

z kamienia łama-
nego

;u
 b

ec
ze

k
al

ny
ch

ce
m

en
no

rm

0.050

0,033

0,025

0,019

0.017

u 
st

óp
en

ny
ch

 '
ils

ki
ch

pi
as

k
sz

eś
ci

an
gi

e

0.25

0,33

0.37

0,37

0,37

Na 1 sążeń sześć.
muru z kamienia

łamanego

/a
 b

ec
ze

k
al

ny
ch

ce
m

en
no

rm

17.11

11,41

8,56

6.42

5.14
1

a 
sa

że
-

ze
śc

ie
n-

yc
h

pi
as

k
nó

w
 s n

0.25

0,33

0.37

0.37

0.37

Na 1 m" muru
z kamienia łama-

n

u 
be

cz
ek

al
ny

ch
ce

m
en

i
no

rm

1.76

1,17

0,88

0.66

0,53

8gO

piasku

nr'

0,25

0,33

0,37

0.37

0.37
Uwaga. Ilość zaprawy cementowej w murze z kamienia łamanego przyjęto

równą. 0,37 objętości muru.

TABLICA IV.
Ilość cementu portlandzkiego i piasku na jednostkę objętości muru hekonowego

z szabru i zaprawy cementowej.

o _, o>
*C3_M O

Na 1 łokieć sześć,

nowopolski betonu

%i
1 a ii i

Na 1 stopę sześć,

angielską betonu

Na 1 sążeń sześć,

betonu

•a

s ii o H

* S

Na 1 »»3 betonu

piasku

1 : 1 : 4

1 : 2 : 6

1 : 3 : 8

1:4:10$

1:5:13

Uwaga

0,364

0.242

0,182

0,137

0.109

0,27

0,36

0,40

0.40

0,40

0.054

0.036

0,027

0,020

0,018

0,27

0,36

0.40

0,40

0,40

18,50 !
i

12.33 |

9,25 !

6,94 i
i

5.55

0,27

0.36

0.40

0.40

0,40

1,91

1.27

0.95

0,72

0.57

0,27

0.36

0.40

0.40

0,40

Przy obliczaniu tablicy niniejszej przyjęto, że ilość szabru wynosi
1,05, a. ilość zaprawy cementowej 0,4 objętości muru.
Stosunek Cna objętość) szabru do przyjętych objętości cementu i pia-
sku, wyprowadzony został z powyżej podanych objętości szabru i za-
prawy cementowej na jednostkę objętości muru betonowego.



TA
B

LI
C

A
 V

.
U

oś
ć 

ce
m

en
tu

 p
or

tla
nd

zk
ie

go
 i 

pi
as

ku
 n

a 
je

dn
os

tk
ę 

kw
ad

ra
to

w
ą 

ni
ek

tó
ry

ch
 r

ob
ót

 m
ul

ar
sk

ie
li,

 w
yk

on
yw

an
yc

h 
na

za
pr

aw
ie

 c
em

en
to

w
ej

.

i o p

B
 

O
 B

 
O

 T
 A

łfi —
 o

 g
^"

3 
Pn

Il
oś

ć 
za

pr
aw

y
I

lo
ś

ć 
c

e
m

e
n

tu
 

i 
p

ia
s

k
a

na
 1

 ł
o

ki
eć

 k
w

.
n

o
w

o
p

o
ls

ki
na

 1
 s

to
p

ę 
kw

.
an

gi
el

sk
ą.

na
 1

 s
ąż

eń
 k

w
.

I

na
 1

 m
3

1
1

9 10

Sk
le

pi
en

ie
 lu

b 
śc

ia
nk

a 
w

 1
/ 2 c

eg
ły

 .
Po

sa
dz

ka
 z

 ce
gł

y 
na

 r
ąb

 
.

.
.

.
Po

sa
dz

ka
 z

 c
eg

ły
 n

a 
pł

as
k 

. 
. 

.
Po

sa
dz

ka
 z

 p
ły

t 
be

to
no

w
yc

h,
 te

r-
ra

ko
to

w
yc

h 
lu

b 
ka

m
ie

nn
yc

h 
na

fu
nd

am
en

ci
e 

go
to

w
ym

. 
. 

. 
.

Z
al

an
ie

 r
za

dk
ą 

za
pr

aw
ą 

po
sa

dz
ki

z 
pł

yt
 b

et
on

ow
yc

h 
lu

b 
ka

m
ie

n-
ny

ch
, 

uł
oż

on
yc

h 
n

a 
w

ar
st

w
ie

pi
as

ku
F

ug
ow

an
ie

 m
ur

u 
z 

ce
gł

y.
W

yp
ra

w
a 

gr
ub

oś
ci

 2
0 

m
m

 n
a 

m
u-

rz
e 

z 
ce

gł
y

W
yp

ra
w

a 
gr

ub
oś

ci
 2

0
 m

m
 p

os
a-

dz
ek

 b
et

on
ow

yc
h 

lu
b 

ce
gl

an
yc

h.
.

O
bs

ad
ź,

 k
am

ie
ni

 p
od

sio
de

łk
ow

yc
h.

O
bm

ur
ow

an
ie

 k
oń

ca
 s

to
pn

ia
 k

a-
m

ie
nn

eg
o

1
:3 1 ii 1:
3

1
:2

0,
02
00

0,
01
50

0,
00
75

0,
01
30

0,
00
10

0,
00
50

0,
01
20

0,
01
20

0,
02
77

0,
04
25

0,
03
20

0,
01
60

0,
02
77

0,
00
20

0,
01
67

0,
02
50

0,
02
50

0,
05
90

0,
03
4

0,
02
5

0,
01
3

0,
02
2

0,
00
17

0,
01
1

0,
02
0

0,
04
0

0.
04
4

0,
07
4

0,
05
6

0,
02
8

0,
04
9

0,
00
35

0,
01
6

0,
04
4

0,
03
0

0,
03
3

0.
00
94

0.
00
71

0,
00
35

0,
00

61

0,
14

0
0,

10
5

0,
05

2

0,
09

1

0,
46

3
0,

34
7

0,
17

4

0,
02

0
0,

01
5

0,
00

8

I
0,

30
1 

0,
01

3

0,
00

05
1 

0,
00

7
0,

00
31

! 
0,

03
1

0,
00

56
 

0,
08

4

0,
01

13
0,

05
6

0,
01

22
| 

0,
06

3

0,
02

3
0,

15
4

0,
27

8

0,
55

5
9,

60
1

0,
00

1
0,

00
4

0,
01

2

0,
00

8
0,

00
9

0,
10

12
0,

07
62

0,
03

81

0,
06

61

0,
00

50
0,

03
38

0,
06

00

0,
12

00
0,

13
20

0,
04

2
0,

03
2

0,
01

6

0,
02

8

0.
00

2
0,

00
9

0,
02

5

0,
01

7
0,

01
9

sa
ż. 

sz
eś

ć.
0,

00
25

0,
02

43
C

em
en

tu
 0

,0
77

 b
ec

zk
i, 

pi
as

ku
 0

,1
12

 ł
ok

. s
ze

ść
, 

al
bo

 0
,7

5
st

óp
 s

ze
ść

., 
al

bo
 0

,0
02

2 
sa

ż.
 s

ze
ść

., 
al

bo
 0

,0
21

5 
m

3.

cc to



— 827 —

TABLICA VI.
Ilość zaprawy, muru i betonu, otrzymywana z jednej beczki normalnej

cementu portlandzieffo.

1
B
o

%

1

2

3

4

R O B O T A

Zaprawa cemen-
towa

Mur z cegły

Mur z kamienia
łamanego

Mur betonowy

f g
-P to

St
os

un
ek

 (
ce

m
en

tu
w 

za

1 : 1

1 : 2

1 : 3

1 : 4

1 : 5

1 : 1

1 : 2

1 : 3

1 : 4

1 : 5

1 : 1

1 : 2

1 : 3

1 : 4

1 : 5

1 : 1

1 : 2

1 : 3

1 : 4

1 : 5

Z jednej

•8 -3

ło
kc

i s
z

no
wo

po
li

1,10

1,65

2,20

2,93

3,67

3,67

5,51

7,40

9,70

12,20

2,98

4,49

5,95

7,95

9,92

2,75

4,13

5,50

7,30

9,20

beczki normalnej cementu
go otrzymuje się

.A -3

stó
p 

sz
eś

ć

gi
el

sk
ii

7,471

11,111

15,000

19,608

22,222

25,000

37,037

50,000

66,667

71,428

20,000

30,303

40,000

52,630

58,824

18,519

27,778

37,037

50,000

55,556

-o
••35

1 fcQtn

sa
że

nó
w

0,022

0,032

0,043

0,057

0,071

0,072

0,108

0,144

0,192

0,240

0,059

0,088

0,117

0,156

0,195

0,054

0,081

0,108

0,144

0,180

portlandzkie-

m3

0,210

0,315

0,420

0,560

0,700

0,700

1,053

1,408

1,851

2,325

0,568

0,855

1,136

1,515

1,887

0,524

0,787

1,053

1,389

1,754
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TABLICA VII.

Ilość niektórych robót winiarskich otrgymyiucmyoh s jednej beczki normalnej

, ,,, ..... .,„ cementu portlandzkiego.

V
o

M
fd

cS*

o

%

1

2

3

4

5

(i

7

8

9

10

E 0 B 0 T A.

Sklepienie lub ścianka w i cegiy

Posadzka z cegły na rąb

Posadzka z cegiy na płask

Posadzka z płyt betonowych, ter-
rakotowych lub kamiennych
na fundamencie gotowym

Zalanie rzadką zaprawą posadz-
ki z płyt beton, lub kamień,
ułożonych na warstwie piasku

Fugowanie muru z cegły

Wyprawa grubości 20 mm na
murze z cegły

Wyprawa grubości 2~0 mm posa-
dzek betonowych lub cegla-
nych

Obsadzenie kamieni podsiodeł-

kowych

Obmurowanie końców stopni

betonowych lub kamiennych

St
os

un
ek

 (n
a 

ob
ję

to
ść

)
ce

m
en

tu
 d

o 
pi

as
ku

w
 z

ap
ra

w
ie

1 : 3

1 : 3

1 : 3

1 : 3

1 : 3

1 : 2

1 : 3

1 : 1

1 : 1

1 : 2

Z jednej beczki normalnej cementu
portlandzkiego otrzymuje się

ło
kc

i 
kw

ad
r,

no
w

op
ol

sk
ic

li

29.5

40.0

80,0

45,5

600

90,0

50,0

25.0

22,7

st
óp

 k
w

ad
r,

an
gi

el
sk

ic
h

106,38

140,85

285.72

163,93

2160,00

318,47

178,57

89,28

82,00

s

•s

2,16

2.882

5,764

3,322

44,00

6,494

3.597

1,800

1,664

10,000

13,123

26,246

15.129

200,00

29,585

16,65

8,320

7,576

13 końców
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TABLICA VIII.
Objętość piasJcu i ivody na jedną beczkę normalną cementu portlandzkiego.

A) W ł o k c i a c h no w o p o l s k i c h .

Stosunek (na objętość) części skła-
dowych zaprawy cementowej

Cement
luźno

nasypany

1

i

1

1

1

Piasek

: 1 :

: 2 :

: 3 :

: 4 :

: 5 :

Woda

0,55

0,75

.1,00

1,25

1,50

Ilość cementu
w becz kaci i
normalnych

1

1

1

1

1

Ilość piasku Ilość wody

w łokciach sześciennych miary
nowopolskiej

0,74

1,48

2.22

2,96

3.70

0,41

0,55

0.74

0,92

1,10

.B) "W s t o p a c h a n g i e l s k i e h.

Stosunek (na objętość) części skła-
dowych zaprawy cementowej

Cement
luźno

nasypany

1

i

1

1

1

Piasek

: 1 :

: 2 :

: 3 :

: 4 :

: 5 :

Woda

0.50

0,75

1,00

1,25

1,50

Ilość cementu
w beczkach
normalnych

1

1

1

1

1

Ilość piasku. Ilość wody

w stopach sześciennych
angielskich

5,00

10.00

15,00

20,00

25,00

2,750

3,750

5,000

6,a60

7,500

C) W m e t r a c h .

Stosunek (na objętość) części skła-
dowych zaprawy cementowej

Cement
luźno

nasypany

1

1

1

i

1

Piasek

1 :
2

: 3 :

: 4 :

: 5 :

Woda

0,55

0.75

1,00

1,25

1,50

Ilość cementu
W beczkach
normalnych

1

1

1

1

1

Ilość piasku

w

0.14

0,28

0,42

0,56

0,70

Ilość wody

0.077

0.105

0.140

0,175

0.210


